

БАНК РАЗВИТИЯ

КАК СРЕДСТВО ОПТИМИЗАЦИИ РАСХОДОВ

В первой половине 2011 года принципы финансирования государственных программ подверглись значительной корректировке. Уже в начале апреля в Минфине и Минэкономике прозвучали предложения о необходимости вдвое сократить объем средств на поддержку этих программ. Вскоре Совет Министров утвердил план действий, направленный на минимизацию негативных последствий девальвации. В нем, в частности, предусмотрено по итогам нынешнего года снизить чистое кредитование инвестиционных проектов до 4% к ВВП. Активизировать процесс реформирования требует и Указ Главы государства, который подписан 21 июня 2011 г. за № 261. В соответствии с этим документом создан ОАО «Банк развития Республики Беларусь».

На первом этапе основной задачей нового банка станет приобретение кредитов государственных банков (с переходом права требования), выданных в рамках финансирования государственных программ до 1 января 2011 г. Обеспечивать же проекты собственными ресурсами новая структура начнет только со следующего года.

В соответствии с Указом Президента правительство и Национальный банк в 3-месячный срок обязаны определить перечень активов, которые будут переданы Банку развития из Беларусбанка и Белагропромбанка, других структур. Аналогичные временные рамки отведены на процесс утверждения порядка реструктуризации имеющихся задолженностей и внесение на согласование Главе государства нового механизма финансирования государственных программ.

Несмотря на то, что подробности функционирования системы поддержки приоритетных проектов станут известны лишь осенью, уже сегодня можно прогнозировать значительный рост требований к заемщикам. Банк развития будет выделять средства от своего имени и за свой счет на условиях срочности, платности и возвратности. При этом новый финансовый институт не станет коммерческим банком, зато получит статус банка-агента правительства по обслуживанию и

погашению внешних займов, привлеченных под гарантии Совета министров.

Уставный фонд Банка развития составит 20 млрд. руб. Основную часть необходимой суммы – 19 млрд. руб. внесет правительство из остатков средств бюджета, еще 1 млрд. предоставит Национальный банк.

Помимо того, ресурсную базу планируется расширить за счет выпуска ценных бумаг, привлечения кредитов и займов, в том числе внешних, возврата долгов и других источников. Отмечу, что банку предоставлено право в беспорядном порядке со счетов субъектов хозяйствования взыскивать задолженность по кредитам, в том числе по тем, которые выданы до 1 января 2011 года. Платежи в рамках погашения просроченных обязательств отнесены к разряду первоочередных.

Надлежащая реализация требований к юридическим лицам, закрепленных на законодательном уровне позволит Банку развития получить в свое распоряжение значительный объем средств. По данным Национального Банка, к началу года общая сумма требований всех наших банков к экономике составила 92,9 трлн. руб., в том числе задолженность по кредитам в рамках госпрограмм – 41,5 трлн. руб., т.е. 43,2% от всего объема.

Таким образом, уровень требований к юридическим лицам подтверждает несовершенство действовавшей системы финансирования приоритетных государственных программ. Обязательное кредитование проектов в ряде случаев фактически провоцировало выделение средств недобросовестным заемщикам. Подобная практика негативно влияла на ликвидность банковской системы, Национальному Банку для поддержания ее текущей деятельности на должном уровне приходилось оказывать системную эмиссионную поддержку. Кроме того, безальтернативное финансирование размывало ответственность получателей ресурсов, ведь результаты их деятельности зачастую становились неочевидными. Они могли выражаться лишь в наличии просроченной задолженности, которая перекрывалась новым кредитованием.

Создание Банка развития позволит снизить нагрузку на иные финансовые институты. В свою очередь перевод части проектов новой структуры на конкурсную основу повысит эффективность не только банковской системы в целом, но и организаций, которые заняты реализацией инвестиционных проектов. ■